

Največji slovenski dnevnik v Zdrženih državah.
Velja za vse leto... \$6.00
Za pol leta... \$3.00
Za New York celo leto... \$7.00
Za inozemstvo celo leto... \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in the United States.
Issued every day except Sundays and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 248. — STEV. 248.

NEW YORK, SATURDAY, OCTOBER 22, 1921. — SOBOTA, 22. OKTOBRA, 1921.

VOLUME XXIX. — LETNIK XXIX.

PRETEČA ŽELEZNIČARSKA STAVKA

CENTRAL RAILROAD OF NEW JERSEY POROČA, DA SE JE PRIGLASILO VEČ LJUDI ZA DELO KOT BI JIH MOGLA SPREJETI ŽELEZNICA. — KOLIKO BI JIH ODŠLO NA DELO?

Washington, D. C. 21. oktobra. — V zadevi preteče stavke železničarjev, ki naj bi se pričela dne 30. oktobra na temelju poziva na stavko od strani petih glavnih bratovščin železničarjev, je bilo zaznamovati naslednje nove razvoje:
Posvetovanja med železniškim delavskim svetom ter predsedniki petih bratovščin železničarjev, ki so odredili izbruh stavke, so bila prekinjena in vladna oblast je objavila, da ni bilo mogoče doseči nikakih odločilnih uspehov, narkar so se načelniki železničarskih bratovščin zopet vrnili v Cleveland.

Enajst uni, ki imajo skoro tri četrtine železniških uslužbencev dežele, ki so sicer razporejeni za stavko, katera pa še ni bila odlojena za teh enajst uni, je čakalo nadaljnjih razvojev v zvezi s konferenco med člani železniškega delavskega sveta ter načelniki petih bratovščin.

Predsednik meddržavne trgovske komisije McChord ter poslujoi generalni pravdnik Goff sta se posvetovala s predsednikom Hardingom glede položaja.
Železnice na iztoku dežele so dale v liste oglašev, v katerih iščejo izurnje železničarje, da izpolnijo mesta stavkarjev, ki bi postala prosta, če bi se stavka v resnici pričela. Central Railroad of New Jersey je dobila nato toliko prijavi in prošnji, da je objavila, da je za enkrat popolnoma preskrbljena in da ne more upoštevati nadaljnjih prošnji za sprejem v službo.

Železnice so nadalje objavile, da bodo pričle s povpraševanjem med svojim uslužbenci, da ugotove, koliko dosedanjih uslužbencev

ALEKSANDER JE BIL BAJE RANJEN

Pri zadnjem atentatu ga je zadel drobec bombe. Tozadevna poročila krožijo po Zagrebu.

Dunaj, Avstrija, 21. oktobra. — Potniki, ki prihajajo sem iz Zagreba, pravijo, da vladna poročila o boleznj Aleksandra niso resnična. On ne bolega na vnetju slepega črevesa, pač pa se mu rana v želodcu noče zadržati. To rano je dobil pri atentatu, ki je bil vzprijzen nanj v Belgradu. Baje mu je običala v želodcu kroglja ali pa drobec bombe.

Takoj po atentatu je rekel, naj ga odpeljejo v Pariz, češ, da ima večje zaupanje do tamošnjih zdravnikov.

PETROLEJSKA KOMPANIJA ZMAGALA.

Mexico City, Mehika, 21. oktobra. — Mehško vrhovno sodišče je odobrilo postopanje Aguilu Oil Company, ki ni hotela plačati treh milijonov davkov državi Vera Cruz in sicer razdružena, ker je imela detična družba kontrakt z državo Vera Cruz, na podlagi katerega je plačevanje davkov od strani te družbe za državo Vera Cruz omejeno na letnih 35.000 pezov.

Denarna izplačila v jugoslovanskih kronah, lirah in avstrijskih kronah

se potom naše banke izvršujejo po nizki ceni, zanesljivo in hitro.

Vteraj so bile naše cene sledeče:
Jugoslavija:

Table with exchange rates for Yugoslavia: 300 kron = \$ 1.35, 400 kron = 1.80, 500 kron = 2.20, 1,000 kron = \$ 4.30, 5,000 kron = \$21.00, 10,000 kron = \$41.00

Italija in zasedeno ozemlje:

Table with exchange rates for Italy and occupied territories: 50 lir = \$ 2.50, 100 lir = 4.60, 300 lir = \$12.90, 500 lir = \$21.50, 1000 lir = \$42.50

Nemška Avstrija:

Table with exchange rates for German Austria: 1,000 nem.-avstr. kron = \$ 1.30, 5,000 nem.-avstr. kron = \$11.00, 10,000 nem.-avstr. kron = \$21.00, 50,000 nem.-avstr. kron = \$50.00

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnasprij. Mi računamo po ceni istega dne kot nam poslani denar dosepe v roke.

Kot generalni zastopnik "Jadranske Banke" in njenih podružnic imamo razpisane izvanredno ugodne pogoje, ki bodo velike koristi za one, ki se za ali se bodo posluževali naše banke.

Denar nam je poslani najbolj po Domestic Money Order, ali pa po New York Bank Draft.

FRANK SAKSER STATE BANK, 82 Cortlandt St., New York



Slika nam kaže javno vežbanje 104 mladeničev, ki bodo postali te dni redni newyorški policmani. Oni, ki hoče postati newyorški policman, mora iti skozi trdo šolo vežbanja in učenja. Umevno je, da mora biti telesno in duševno popolnoma zdrav.

BOMBNE ZAROTE PROTI AMERIKANECM

Atentati na Amerikance stoje v svezi z nekim procesom v Massachusettsu.

Pariz, Francija, 21. oktobra. — V hiši tukajšnjega ameriškega poslanika Herrieka je eksplodirala bomba. Služabnik, ki je odprl paket, vsebujoč bombe, je bil resno poškodovan. Poslanik Herriek je dospel par minut po eksploziji na svoj dom Kopalnica, v kateri je služabnik odprl paket, je bila vsled sile eksplozije popolnoma porušena. Tudi v drugih delih hiše je napravila eksplozija veliko škodo.

Paket je bil napravljen z veliko pozornostjo, kot da vsebuje osebno darilo za poslanika. Tudi je bil naslovljen na njega samega ter oddan tekom dopolne v poslaništvu, a odtam so ga poslali v stanovanje poslanika na Avenue Messina. Služabnik, kateremu se je zdel paket sumljiv, ga je odnesel v kopalnico, kjer ga je odprl, nakar je prišlo do eksplozije.

V zadnjem času je dobil poslanik več pretilnih pism in sicer v svezi s slučajem dveh Italjanov, Sacco in Vanzetti, ki sta bila tekom preteklega poletja spoznana krivim umoru v Massachusetts in vsa znamenja kažejo, da je protiameriške razpoloženje itajlanskih anarhistov dejanski vzrok tega poskušnega bombnega atentata.

V pretilnih pismih, ki so dospeli v ameriško poslanstvo, se je glasilo, da bodo poslaniči že "dobilili" ter poslali poslaništvu v zrak.

Pariz, Francija, 20. oktobra. — Vsi pariški detektivi so dobili naročilo, naj poiščejo sled zarotnikov, ki so ogrozili življenje ameriškega poslanika. V poslaništvu se sedaj ne sprejema več zaprtih paketov.

Sacco in Vanzetti sta bila spoznana krivim, da sta dne 5. aprila preteklega leta oropala denar Slater & Merrill Shoe Co. v South Baintree v Mass. Pri tem roparskem napadu sta bila ubita plačilni mojster kompanije Parmenter in njegov spremljevalec Bernardelli. Pet oseb je bilo aretiranih v zvezi s tem roparskim umorom, a le Sacco in Vanzetti sta bila stavljena vred poroto ter spozna krivim umoru po prvem redu.

Sodnik Webster, ki je vodil obravnavo, je dovolil zagovornikom rok do 1. novembra tekočega leta, da pripravijo prizivno postopanje.

V svojem nagovornu na protinje je rekel sodnik:

— Pri izvajanju naših postav ni nikake razlike med strankami ter

NEMŠKI GOVOREČ AMERIŠKI POSLANIK

Ameriškim poslanikom v Nemčiji bo najbrž imenovan kongresnik Houghton.

Washington, D. C., 21. okt. — V vladnih krogih smatrajo za gotovo stvar, da bo šel v Nemčijo kot poslanik kongresnik Alanson B. Houghton, iz države New York. Ob istem času se glasi, da bo imenovan Ellis Loring Dressel, ki je posloval v Berlinu kot ameriški komisar ter podpisal mirovno pogodbo z Nemčijo v imenu Združenih držav, ameriškim poslanikom v Avstriji.

Kot se glasi podpis Houghtona republikanska strankina organizacija v New Yorku.
Hughton je razventega dobro usposobljen za to mesto, ker govori gladko nemški in francoski. Zaključil je svoje študije v Harvardu in v Berlinu. Goettigen in v Parizu. V navadnem življenju je predsednik Corning steklaren, ki imajo zaposlenih 4000 delavcev. Njegove sposobnosti se splošno priznava. Star je 58 let ter doma iz Cambridge, Mass.

Washington, D. C., 21. okt. — Oficijsno se je danes tukaj objavilo, da se bo takoj po izmenjavi ratifikacij mirovne pogodbe z Nemčijo odpoklicalo polovico ameriške okupacijske sile v Nemčiji, ki znaša približno 13.500 mož. Nemška vlada mora plačevati za vzdržanje te okupacijske sile, katero se namerava skrečiti na polovico sedanjega obsega.

KONCESIJA ZA FRANCIJO.

Pariz, Francija, 21. oktobra. — Velikanske koncesije za Francijo bodo najbrž važne določbe mirovne pogodbe med Francijo in turško nacionalistično vlado v Angori.

V diplomatskih krogih se smatra to mirovno pogodbo kot direktno udarec v lice Anglije s tem, da je skušala uveljaviti mir na bližnjem iztoku in da je pozvala Grke v London.

BOJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA" NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH

tudi ne sme biti nobene. Prosim vas torej, da se ne pustite uplivati vsled dejstva, da sta obtožena Italijana. Obtožena sta upravičena do istih pravic in obzrov kot če bi prišli njih predniki semkaj z ladjo "Mayflower".

Sacco in Vanzetti sta radikalec ter imata v Ameriki veliko prijateljev, ki so že zbrali \$60.000 za njih obrambo.

FOCH BI RAD VIDEL AMERIKO

Rad bi jo videl v miroljubnem delovanju, potem ko je občudoval njene napore v vojni.

Pariz, Francija, 21. oktobra. — Na predvečer svojega odpotovanja v Združene države je podal maršal Foch poročevalcu čikaške "Tribune" naslednje ugotovilo: — Vesel sem, da morem oditi v Združene države, da vidim Ameriko v njenem miroljubnem delovanju, potem ko sem občudoval rapore tega velikega preoatlantskega naroda, ki je v veliki meri pripomogel k zmagi zaveznikov.

F Amerika nam je v velikanski meri pomagala z možmi, materijalom in denarjem. Učinkovita sodelovanja Združenih držav je seveda krila sorazmerno kratko dobo v boju, katerega so morali vohovati prosti narodi proti cesarstvu, ki so teptala z nogami vsako pravico. Kljub temu pa je ameriški narod upravičeno lahko ponosen, da je v odločilnem trenutku vojne v veliki meri pripomogel k zmagi zaveznikov s tem, da se je brez obtavljanja vrgel v konflikt ter vzprijoril napor, ki je absolutno brez vsake primere.

— Mlada ameriška armada, ki nam je prišla na pomoč iz tako velike razdalje, je tudi lahko povsem upravičeno ponosna, kajti od trenutka naprej, ko je zadala svoj prvi udarec, je pokazala vojaške kakovosti najvišjega značaja ter občudovanja vredno primero mladostnega navdušenja, poguma in junštva.

— Francija ni pozabila in tudi ne more nikdar pozabiti sijajnega napora, katerega je vzprijorili čeli ameriški narod in tudi ne more pozabiti, da je Amerika žrtvovala 75.000 svojih otrok, ki so padli v boju, boreč se stran ob strani z našimi vojaki, da zagotovijo zmago prostosti in pravice.

Ko ga je poročevalce vprašal za njegovo mnenje glede razoroženja, je rekel maršal Foch: — Razoroženje? Katero deželno naj se razoroži? In splash, kaj je vprašanje razoroženja? Gotovo je neskončno zaželjivo, da se doseže neke vrste dogovor glede tega vprašanja. Vsakdo se zavzema za formulo samo, a razoroženje je princip praktičnega udejstvovanja, katerega je treba jazno definirati ali ugotoviti.

ŠPANSKA NOČE AMERIŠKIH REKRUTOV.

Barcelona, Španka, 21. oktobra. — Včeraj je dospelo semkaj 46 Amerikancev, ki so zaman skušali vstopiti v špansko Tujo legijo, da se bore v Maroku proti Marokancev. Poslani bodo nazaj v New York. Oficijsno se je zanikalo ugotovilo, da so španski legionarji slabo plačani in da se grdo postopa z njimi. (To je zelo verjetno, o čemur nam priča francoska Legija tujecev).

AMERIKE NI VEČ MED ZAVEZNIKI

ZAVEZNIKI SO IZPUSTILI AMERIKO KOT "Z NJIMI ZVEZANO SILO" V VSEH SPOROČILIH, TIKAJOČIH SE VERSAILLSKE MIROVNE POGODBE. — KONEC OFICIJELNIH ZVEZ.

Pariz, Francija, 21. oktobra. — Od včeraj naprej bo formula, ki je postala tako splošno znana, — namreč "zavezniki in z njimi združene sile" izginila iz oficijelnih komunikacij, tikajočih se izvedbe versailske mirovne pogodbe. Ker je washingtonska pogodba z Berlinom sedaj odobrena ali ratificirana, je ena izmed "prijaznih sil" izginila iz velike kombinacije, ki je zmagala v vojni ter uveljavila mirovno pogodbo.

Prva primera te izpremembe se je završila včeraj zvečer, ko je izdala reparacijska komisija komunikacije, v katerem se prav posebno omenja interese zaveznikov vlad, ne pa onih prejšnje, z njimi združene sile. Interesi te sile so sedaj zavarovani potom njene mirovne pogodbe, sklečane z Berlinom.

Ta komunikacije se tiče stališča reparacijske komisije napram Loucheur - Rathenau dogovoru, na temelju katerega naj bi Nemčija dobavila Franciji v teku treh let stavbinskega materijala v vrednosti sedmih tisočev milijonov zlatih mark. Po pordnevem razmišljanju je komisija sklenila, "da popolnoma odobrava splošne principe, na katerih se je zgradilo dogovor". Ob istem času pa poudarja komisija, da involvira dogovor gotova oddaljenja od versailske mirovne pogodbe in da je vsled tega izven pravsednje komisije. Komisija pa je kljub temu izročila vprašanje različnim vladam, zastopanim pri komisiji s.priporočilom, da se ugodno odločijo v tem dogovoru.

V zadnji klavzuli tega oficijelnega dokumenta je fraza, ki znači konec oficijelnih zvez med Združenimi državami in zavezniki. Če enkrat prej se je izustilo to frazo, a takrat se je zgodilo to na prošnjo ameriške vlade.
Washington, D. C. 21. oktobra. — Mirovna pogodba med Združenimi državami in Nemčijo bo formalno proglašena najkasneje tekom dveh tednov, kot se je izvedelo danes v državnem departmentu. Tozadevno proklamacije bo izdal predsednik Harding.

Pogodba, ki jo je formalno odobril senat Združenih držav, je dospela danes v državni department. Naslednji korak v celi zadevi bo izmenjava odobrenj z Berlinom. Dokument, tikajoč se te izmenjave, je bil pripravljen že danes, da ga predsednik Harding podpisuje. Najbrž bo že jutri poslan z diplomatsko pošto v Nemčijo.

Dokument, tikajoč se izmenjave, obstoja le iz dveh členov, ki izvajata, da je mirovna pogodba, INDIJANSKA PIJAČA REŠENA

Washington, D. C. 21. oktobra. — Peyote (pejot), katerega imenujejo nekateri indijansko žganje, tudi eden izmed zadnjih preživelih iz družine John Barleycorn, je bil včeraj rešen, vsaj začasno, za ameriškega Indijanca.

Prošnja, katero je naslovil senator Owen, demokrat iz Oklahome, v čigar žilah teče indijanska kri, je napotila senat, da je izbrisal iz hišne predloge določbo, ki avtorizira urad za indijanske zadeve, da zatre uporabo pejota, opojne pijače, napravljene iz kaktusovega fižola.

Senator Owen je povedal senatu, da se rabi to pijačo pri indijanskih verskih obredih. Senator Curtis iz Kansasa, nadaljni član senata, ki je tudi indijanskega izvora, je posegel vmes ter rekel, da se uporablja to pijačo pogosto tudi izven verskih ceremonij, a senat je podprl prošnjo senatorja Owena iz Oklahome, ki je na ta način rešil Indijancem edino opojno pijačo, ki jo še imajo, kajti prodaja žgaja za Indijance je bila še pred uveljavljenjem prohibicije prepovedana.

kot je bila podpisana v Berlinu, sprejeta in da jo je na predpisani način odobril senat. Ko bo tozadevni dokument prišel v Berlin ga bo ameriški komisar Dressel izročil nemškemu zunanjemu ministru, baronu Rosenu. V zameno pa bo dobil nemški dokument iste vsebine. Mr. Dressel in baron Rosen bosta nato podpisala kratek protokol, v katerem bo ugotovljeno, da je bila zamena odobrenih dokumentov završena.

Uradniki v državnem departmentu so izjavili, da si bosta oba zastopnika po zamenjavi dokumentov stisnila roki v znamenje zopetnega zblizanja in novega prijateljstva med obema narodoma.

Kakorhitro bo dospelo v Washington kablsko poročilo, da je bil dokument s protokolom vred podpisan, bo predsednik izdal svojo mirovno proklamacijo. Soglasno z uradniki državnega departmanta, ni nobenega vzroka, zakaj bi se ne mogla ta zamenjava završiti tekom naslednjih štirinajstih dni.

PROFESOR LORENZ PRIDE V AMERIKO.

London, Anglija, 20. oktobra. — Profesor A. Lorenz, po celem svetu znani in proslavljeni kirurg, kojega posebnost je zdravljenje pohabljenih otrok, bo prišel koncem tega meseca v Združene države, na svojem obisku. Tekom svojega prvega obiska v Ameriki je dobival profesor Lorenz visoke honorarje, a sedaj prihaja, da se zahvali Ameriki za vse, kar je storila za dunajske otroke. Izjavil je, da bo posvetil vse svoje moči ubogim otrokom, ki potrebujejo njegove pomoči. Prebivalstvo Dunaja ne more odplačati vseh dobrot, ki jih je dobivalo iz Amerike, a je v svojem sren hvaležno ter tudi skuša dati svoji hvaležnosti. On sam ponuja svojo zdravniško službo, da dokaže, kako globok utis je napravila nanj ameriška pomoč. V nadaljnem je rekel profesor Lorenz, da noče udrėti v krog ameriških kirurgov, da pa bi bil srečen, če bi mogel ameriške kirurge prepričati o priprostosti svojih metod, med katerimi jih je več, ki so popolnoma neznane in ki pripuščajo zdravljenje v slučajih, katere se je smatralo dosedaj neozdravljivim. Na ta način pokaže lahko svojo hvaležnost za pomoč, katere je bil on sam deležen v teku zadnjih let.

PROSIL JE GOVERNERJA, DA GA PUSTI UMRETI.

Indianapolis, Indiana, 21. oktobra. — Jaz zaslužim smrt, — je izjavil Ray Parse, 17 let stari mladenič iz Terre Haute, Ind., katerega se je obdolžilo umora njegove ljubice, Lujize Villoughby, stare 17 let, v nekem pismu na governerja, v katerem je slednjega prosil, naj ga pošlje na električni stol. V feči je bil izza 13. septembra, ko so našli na postelji v njegovem domu truplo njegove ljubice, z dvema kroglama v glavi. Pisal je: — Jaz nočem živeti še nadalje ter vas prosim, da me pošljete na električni stol.

ŠTRJJE DIJAKI UBITI.

Chicago, Ill. 21. oktobra. — Štirje dijaki z vseučilišča Illinois so bili ubiti, ko je neki vlak v bližini tega mesta zadel v njih avtomobil. Namenjeni so bili v Princeton, N. Y., da se vdeleže tamošnjih igr.

"GLAS NARODA"

SLOVENIAN DAILY
owned and Published by
SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY
(a corporation)
FRANK SAKSER, President LOUIS BENEDIK, Treasurer

Place of Business of the Corporation and Address of Above Officers:
62 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenim nedel in praznikov.

Za celo leto velja list za Ameriko	Za New York za celo leto	67.00
in Canada	za pol leta	33.50
Za pol leta	za celoletno za celo leto	67.00
Za četrt leta	za pol leta	33.50

GLAS NARODA
(Vozel of the People)
Issued Every Day Except Sundays and Holidays.
Subscription yearly \$6.00

Advertisements on Agreement.
Dopis brez podpisa in oznake ne bo prebujeno. Denar naj se blagovno pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov prosimo, da se nam tudi prejajo bivalecne naslani, da hitreje najdemo naslednika.

GLAS NARODA
62 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 2876

TRADE UNION COUNCIL
NEW YORK CITY

ŠTRAJK IN JAVNO MNENJE

Naziranje, da ameriški narod v splošnem ne bo simpatiziral z štrajkujočimi železničarji, se vedno bolj širi. Ne samo starokopitni delavski voditelji, pač pa tudi napredni delavci so tega mnenja.

V splošnem je pa simpatija v javnosti jako deljena. Vsak štrajk je izraz razrednega boja. Čimpomembnejši je štrajk, toliko več nasprotstva je med gledalci.

Organizirani delavci bodo vselej, tudi če so vsled štrajka direktno prizadeti, simpatizirali s štrajkarji. Le žal, da se ta simpatija le redkodaj strdi v močno solidarnost.

Ko so pred kratkim zastavkali v New Yorku uslužbeni cestnih železnic, je bilo vse organizirano delavstvo na njihovi strani. Vse jim je želelo uspeha.

Kakorhitro so pa morali hoditi peš na delo ali plačevati na raznih drugih prevoznih sredstvih višjo pristojbino, je bil mahoma konec vseh njihovih simpatij.

Podjetniki, meščanski srednji razred, farmerji in deli neorganiziranih delavcev so vsi proti štrajku. Boje se namreč, da bi se ne zvišala cena, onega, kar najbolj potrebujejo.

To se je posebno jasno pokazalo pri zadnji stavki premogarjev. Meščarsko časopisje je brez izjeme zavajalo na premogarje, ki so si predrzeli zastavkati ter povzročiti pomanjkanje premoga.

Čimbolj se je pa kazalo, da delavci ustrajajo, temmanjši so bili predsodki časopisja. Nekateri listi so celo začeli pisati, da so pritožbe premogarjev v gotovem oziru upravičene.

Se predno je pognal državni pravdnik Lewisa in druge umijske voditelje v kozji rog, so bile simpatije na strani štrajkarjev.

Ravno nasprotno je pa bilo pri jeklarski stavki. Vse kapitalistično časopisje je bilo proti štrajku. Diktatura jeklarskega trasta je bila pa tako jasna, delavci so tako očitno zatirali ter tako odločno nastopali proti vsaki, tudi najbolj konservativni delavski organizaciji, da časopisje sploh ni imelo časa posvariti jeklarske barone; naj bodo malo bolj zmerni.

Javno mnenje, kolikor ni bilo direktno prizadeto, se je v obeh slučajih oprijelo močnejšega.

Ko je izprevidelo, da premogarji lahko ustrajajo, je bilo na njihovi strani, kakorhitro je pa opazilo, da bodo jeklarji podlegli, je nastopilo proti njim.

Če je štrajk upravičen ali ne, če so zahteve upravičene ali ne, ni nihče vprašal.

Westvirginski premogarji, ki so se tako energično zoperstavili svojim izkoriščevalcem, so bili deležni simpatij vseh delavcev ter tudi simpatij velikega dela takozvanega srednjega razreda.

Predno se delavce odloči za štrajk, ne sme premišljati, če bodo simpatije javnosti na njegovi strani ali ne. Kapitalistično časopisje, je vedno proti štrajku.

Štrajk je le tedaj uspešen, če je organizacija dosti močna in edina, če so delavci pripravljene vstrajati do konca in če je vodstvo dobro.

Zdi se, da vsega tega železničarjem manjka.

Marconi skuša stopiti v zvezo z Marsom.

Marconi križari s svojo ladjo po Sredozemskem morju ter čaka na brezična brzojavna sporočila s planeta Marsa, na katerem baje žive razumna, človeku podobna bitja, ki so dosegla večjo stopnjo razvoja, kot pa človek.

Sedaj, ko je prišel odlični znanstvenik Sir Oliver Lodge na dan izjavo, da je zveza med zemljo in Marsom mogoča, je bilo opaziti veliko oživiljenje zanimanja za poskuse, s katerimi se peča znanstvenik Marconi, ki križari v svoji jahti "Elettra" po Sredozemskem morju.

Marconi očitno nima niti najmanjšega namena, opustiti svojih naporov, da reši skrivnost zagonetnih signalov, katere je dobil v svoji delavnici na krovu te jahte. Po sprejemu teh signalov je izjavil, da so ti signali mogoče poskusi prebivalcev Marsa, da stopijo v stik s prebivalci zemlje.

Z ozirom na te poskuse ne izjavi Marconi ničesar, kadar se oglasi v tem ali onem pristanišču in tudi njegovi številni gostje, ki stopijo na kopno, ne vedo povedati drugega kot da sedi osamljen v svoj kabini, obdan od brezičnih brzojavnih strojev, ne le po cele ure, temveč po cele dneve in celo noči ter pozablja na spanje, jedi in počitek.

Tekom takih dob študiranja ga nihče ne moti razen, če ga Marconi sam pokliče. Nikdar ne pove ničesar po končanem delu. Nikdo

ne ve, ali je napredoval v svojih poskusih, kajti govoril bo šele tedaj, ko bo kaj dejanskega dosegel.

Jahta "Elettra" je nalašč zgrajena za eksperimente kot so oni, s katerimi se Marconi sedaj peča.

Najboljša stran njene opreme je, da se lahko Marconi žnjo odpelje kamorkoli hoče in da ga ne more nihče motiti pri njegovem delu. Več kot enkrat je namreč izjavil, da je samota absolutno potrebna za osredotočenje misli in da je brez osredotočenja misli vsak resničen uspeh nemogoč, posebno pa v tej najnovejši med vsemi znanostmi, kateri je posvečil celo svoje življenje.

Marconi se najrajši mudi na tej jahti, čeprav ima na kopnem več kot pol ducata popolno opremljenih laboratorijev in postaj. Prostor na jahti je seveda omejen, a kljub temu dela rajši na jahti kot pa na kopnem v prostornih laboratorijih. Kakšen uspeh bo imelo sedanje križarjenje po Sredozemskem morju, ne more nihče vedeti, vendar pa jamči stoves največjega elektrika na svetu, da bo dosegel nekaj pozitivnega, in Marconi sam izjavlja, da so ta pričakovanja povsem upravičena.

Marconi bo vprizoril tekem naslednje zime nadaljno križarjenje po Sredozemskem morju ter povabil na potovanje največje strokovnjake sveta z ozirom na elektriko. Pravijo, da je Marconi že naprosil Edisona, naj pride v Evropo ter postane član družbe znanstvenikov, ki bo križarila tekem zime po Sredozemskem morju.

Gotovo bodo povabljeni na to križarjenje še drugi francoski in angleški znanstveniki.

Ni vrjetno, da bo povabil senator Marconi tudi nemške in avstrijske strokovnjake kajti videl je preveč grozot vojne v Italiji in Franciji. Namerava pa zbrati krog sebe za dobo naslednjih petih ali šestih mesecev največje tozadežne strokovnjake po vseh zaveznikih deželah.

Ali hoče mogoče pojasniti tem strokovnjakom neko novo razkritje, sredi prostranca morja, v popolni osamljenosti? Treba je priznati, da so to zaenkrat le govoričenja, ki pa niso brez vsake stvarne podlage.

Jahta "Elettra" je vajena odlične družbe. Kadarkoli pride ta ladja v kako sredozemsko pristanišče prihajajo na krov učenci, kjer jih Marconi povabi, da se vdeležijo malega križarjenja.

Ti povabljeni gosti, katere sprejme veseljem žena iznajditelja pogosto sploh ne vidijo Marconija. Če je na sledu katerega važnega razkritja ali če je zaposlen s kakim velikim poskusom v svojem laboratoriju nima niti toliko časa, da bi prišel na krov ter pozdravil svoje goste. Senator Marconi je v tem oziru nad postavami olikane družbe.

Odlični možje politike, znanstva, ki so pogosto na njegovi ladji, ne vidijo nikdar njegove delavnice ali le skozi vrata.

Senator Marconi si ni izbral Sredozemskega morja izključno le radi milega podnebja, temveč tudi radi drugih ugodnosti, katere nudi to zaprtje morje. Dobro vreme je brez dvoma velike važnosti, kar olajša poiskuse, a glavna prednost, katero nudi Sredozemsko morje, je ta, da zadene Marconi na veliko manj brezičnih brzojavnih valov, na katere bi drugače brez dvoma zadel, na kopnem ali pa v Atlantskem oceanu, preko katerega prihajajo neprestano brezični brzojavni vali.

Za svojo epohalno nalogo, da namreč določi, če hoče Mars ali kaka druga sila, ki je zaenkrat neznana človeškemu duhu, stopiti v zvezo z nami, potrebuje slavni iznajditelj okolice, kjer je najmanj takega vmešavanja od strani brezičnih brzojavnih valov oddanih s te ali one postaje. Celo Pacifiški ocean bi nudil veliko manj mirnega in čistega ozračja kot ga lahko najde Marconi na Sredozemskem morju.

Senator Marconi se ozira na leta in dobo iziru z velikim navdušenjem. Tekom vojne je posvečal dosti svojega časa in serokovnega znanja stvari zaveznikov ter eksperimentalno le s stvarmi, ki bi lahko pripomogle h konečnemu porazu centralnih zaveznikov in njihovi zmagi. Njegovo delo v tem oziru je bilo neprecenljivo vrednosti.

Med presenetljivimi problemi, katerih se je lotil in tudi rešil, je bilo razpošiljanje brezičnih brzojavnih sporočil z aeroplanov.

Ljudem, ki niso poučeni v znanosti elektrike, se ne bo zdelo to ničesar posebno čudovitega, a vsakemu, ki je sprejel vase le osnovne pojme te znanosti, so se morale zdeti tozadevne ovire nepremagljive, kajti, kadarkoli se je hotelo izvršiti kako delo s pomočjo električnega toka, je bilo potreba, da je vsaj en konec toka v stiku s trdno zemljo.

Edinole na ta način je mogoče iznebiti se toka in treba se ga je iznebiti tako uspešno kot mora odteči voda c kolesa mlina, če se hoče kolo vrteti. Spraviti električni tok, proizveden na aeroplanu, ki hiti naprej z naglico stotih milj na uro, v stik z zemljo, je bilo očitno težaven problem, a Marconi ga je uspešno rešil v družbi svojega inženirskega štaba.

Značilno je za Marconija, da ni nikdar zahteval zase kredita za to iznajdbo. Rekel je, da je treba uspeh pripisovati delu številnih, ne pa delu posameznega. On je zadovoljen s svojimi znanstvenimi

uspehi ter se le malo briga za naslove, katere mu naravnost vsiljujejo. On nima nobenega zmišlja za naslove ter jih stalno odklanja.

Sedanje križarjenje po Sredozemskem morju je brez dvoma le pričetni korak večjega napora, ki bo vprizorjen tekem par mesecev. Sedanje križarjenje je brez dvoma posvečeno izpopolnjenju njegovega aparata, proučevanju položaja ter splošnim pripravam za one dni koncem tekočega in v pričetku naslednjega leta, ko bo Mars zopet tako obrnjen proti zemlji, da bo mogoče vjeti eventualna sporočila, prihajajoča na našo zemljo.

Tekom tega zadnjega križarjenja po Sredozemskem morju je sprejel Marconi na svoji jahti s pomočjo svojih izpolnjenih naprav one skrivnostne signale, o katerih je že izjavil, da prihajajo z Marsa.

Značilna posebnost teh signalov, katere je sprejel Marconi, je izvanredna dolžina valov. V gotovih slučajih je znašala ta dolžina 150.000 metrov, dočim je znašala največja dolžina vala, proizvedena od kateregokoli sedanjega instrumenta na zemlji 14.000 metrov.

Angleško časopisje je zadnji čas polno ugotovil z ozirom na astronomsko podjetje nekega MacAfee-ja, o katerem pravijo, da je ameriški milijonar. Listi poročajo, da bo finančno podprl profesorja Davida Todda, ameriškega astronoma, ki je nekoč načeloval observatoriju v Amherstu, ki namerava zgraditi iastronomski daljnogled, kateri bo spravil planet Mars veliko bližje zemlji kot je bilo to dosežaj mogoče.

Profesor Todd, ki je dolgo časa vzbujal pozornost ameriškega časopisja z objavljanjem različnih teorij in ki je v preteklem letu opustil nameravani načrt opazovanj s pomočjo pritrjenih zrakovplovov v jugozapadnem delu Zdržav, je odšel v republiko Čile, kjer baje obstajajo globoki in ravpični rudniški rovi.

Tak rudniški rov, petdeset čevljev v premeru bo predstavljaval omet za daljnogled. S pomočjo novega daljnogleda, ki bo presegal po velikosti vse, kar se je zgradilo dosedaj, bo mogoče doseči petindvajset milijonsko povečanje predmetov na nebeškem svodu.

To bo pomenjalo, da bo spravljen površina Marsa, ki se nahaja v razdalji 35 milijonov milj od zemlje, na vidno razdaljo ene milje in pol od opozovalca na dnu rudniškega rova.

O nekem londonskem izvoščku je znano, da so ga oblasti v dolgem iskanju izsledile kot dediča milijonske zapuščine. Ko je izvedel, da je naenkrat postal milijonar, se ni prav nič razveselil in izjavil, da bo še naprej vršil svoj posel, čeprav je postal milijonar.

Obšel sem vso okolico, da našel bi vijolice. Glej, tu je ena, oј veselje, izpolnjene so moje želje!

Prikrita vsa in skrita vsa. pri tem pa znamenita vsa — v vsej svoji nadčloveški slavi: EsHaEs konzul se ji pravi.

Moj Bog, kam bi šli dandanes ljudje s pijačo, če bi bili še saloni odprti!

Starec Clemenceau si je sam prerokoval smrt in je sedaj res precej nevarno zbečel. Možak je podoben slarumu, trmastemu slovenskemu kmetu, ki si je zadal za življensko nalogo uničiti svojega soseda. Za svoje otroke se ne briga. Samo, da je sosed uničen, potem lahko umre.

Judek je vprašal svojega očeta, kaj je pravzaprav beseda "biznis". — Ves, — je rekel, — če ti prodáš človeku obleko, katero hoče imeti, ni biznis. Biznis je šele tedaj, če mu prodáš obleko, katere ne mara.

Neka ameriška ladja je napravila rekord: v štirih dneh je pripelala iz New Yorka v London. — Salamsko so morali biti žejni kapitan in potniki. No, nazaj bo bolj počasi šlo.

Ameriške matere zamujajo v sedanjem času krasno priložnost: udarci bi bili pri hčerah sedaj veliko bolj uspešni, ker imajo tako malo na sebi.

Med revolucijo in nemiri je v Angliji le zemljepisni razloček. Če bi bil v Evropi tak nemir kot je sedaj v Indiji in Egiptu, bi rekli, da je v Evropi revščina.

Srečen Cleveland! Ko je New York prežvečil, je tebe osrečil. Trošt — spekulant. S svojim basom, s svojim slabim glasom pred božičnim časom, bo bogat gospod.

Vi — bankrot!

Peter Zgaga

V temni dobi izza leta 1914 pa do današnjega dne se je zabilisilo. Dogodilo se je nekaj tako lepega, da je kot balzam za utrujeno in okorelo srce. Na Dunaju živi slavni zdravnik dr. Lorenz, ki ima izvanreden dar za zdravljenje pobabljenih otrok. Kjer drug zdravnik izgube vse svoje upanje, pride Lorenz in napravi čudež.

Pred vojno je bil v Ameriki. Ozdravil je hčer čikaškega milijonarja Armourja, katere ni mogla štirinajst let stopiti na noge. Šil je kraljevski plačan, Izbruhnila je vojna in žnjo vred pomanjkanje. In ko je bilo vojne konec, je bilo pomanjkanje največje. — Dunajski otroci so umirali kot muhe. Umirali so na najstrašnejši bolezni, ki se ji pravi — prazen zelodec. Amerika je pomagala. — Pošiljala je velikanske zaloge živil v nesrečno mesto ter rešila na tisoče otrok.

Sedaj zopet prihaja dr. Lorenz v Ameriko. Poslalo ga je dunajsko mesto, naj zdravi zastoj revne ameriške otroke. To naj bo nagrada za izkazano uslugo.

To je svetel žarek v dobo črne nevalečnosti.

Zavezniki so bili med vojno hvaležni slovanskim narodom, ki so rušili Avstrijo. Slovenci smo igrali pri tem rušenju precejšnjo ulogo.

V znak hvalečnosti so nam poslali hvaležni zavezniki d' Annunzia na Reko in karabinjerje na Kras.

Obšel sem vso okolico, da našel bi vijolice. Glej, tu je ena, oј veselje, izpolnjene so moje želje!

Prikrita vsa in skrita vsa. pri tem pa znamenita vsa — v vsej svoji nadčloveški slavi: EsHaEs konzul se ji pravi.

Moj Bog, kam bi šli dandanes ljudje s pijačo, če bi bili še saloni odprti!

Starec Clemenceau si je sam prerokoval smrt in je sedaj res precej nevarno zbečel. Možak je podoben slarumu, trmastemu slovenskemu kmetu, ki si je zadal za življensko nalogo uničiti svojega soseda. Za svoje otroke se ne briga. Samo, da je sosed uničen, potem lahko umre.

Judek je vprašal svojega očeta, kaj je pravzaprav beseda "biznis". — Ves, — je rekel, — če ti prodáš človeku obleko, katero hoče imeti, ni biznis. Biznis je šele tedaj, če mu prodáš obleko, katere ne mara.

Neka ameriška ladja je napravila rekord: v štirih dneh je pripelala iz New Yorka v London. — Salamsko so morali biti žejni kapitan in potniki. No, nazaj bo bolj počasi šlo.

Ameriške matere zamujajo v sedanjem času krasno priložnost: udarci bi bili pri hčerah sedaj veliko bolj uspešni, ker imajo tako malo na sebi.

Med revolucijo in nemiri je v Angliji le zemljepisni razloček. Če bi bil v Evropi tak nemir kot je sedaj v Indiji in Egiptu, bi rekli, da je v Evropi revščina.

Srečen Cleveland! Ko je New York prežvečil, je tebe osrečil. Trošt — spekulant. S svojim basom, s svojim slabim glasom pred božičnim časom, bo bogat gospod.

Vi — bankrot!

Obšel sem vso okolico, da našel bi vijolice. Glej, tu je ena, oј veselje, izpolnjene so moje želje!

Prikrita vsa in skrita vsa. pri tem pa znamenita vsa — v vsej svoji nadčloveški slavi: EsHaEs konzul se ji pravi.

Moj Bog, kam bi šli dandanes ljudje s pijačo, če bi bili še saloni odprti!

Starec Clemenceau si je sam prerokoval smrt in je sedaj res precej nevarno zbečel. Možak je podoben slarumu, trmastemu slovenskemu kmetu, ki si je zadal za življensko nalogo uničiti svojega soseda. Za svoje otroke se ne briga. Samo, da je sosed uničen, potem lahko umre.

Judek je vprašal svojega očeta, kaj je pravzaprav beseda "biznis". — Ves, — je rekel, — če ti prodáš človeku obleko, katero hoče imeti, ni biznis. Biznis je šele tedaj, če mu prodáš obleko, katere ne mara.

Neka ameriška ladja je napravila rekord: v štirih dneh je pripelala iz New Yorka v London. — Salamsko so morali biti žejni kapitan in potniki. No, nazaj bo bolj počasi šlo.

Ameriške matere zamujajo v sedanjem času krasno priložnost: udarci bi bili pri hčerah sedaj veliko bolj uspešni, ker imajo tako malo na sebi.

Med revolucijo in nemiri je v Angliji le zemljepisni razloček. Če bi bil v Evropi tak nemir kot je sedaj v Indiji in Egiptu, bi rekli, da je v Evropi revščina.

Srečen Cleveland! Ko je New York prežvečil, je tebe osrečil. Trošt — spekulant. S svojim basom, s svojim slabim glasom pred božičnim časom, bo bogat gospod.

Vi — bankrot!



O nekem londonskem izvoščku je znano, da so ga oblasti v dolgem iskanju izsledile kot dediča milijonske zapuščine. Ko je izvedel, da je naenkrat postal milijonar, se ni prav nič razveselil in izjavil, da bo še naprej vršil svoj posel, čeprav je postal milijonar.

Jugoslavanska Katol. Jednota
Ustanovljena l. 1898 Inkorporirana l. 1900
GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odborniki:
Predsednik: RUDOLF PERDAN, 933 E. 185th St., Cleveland, O.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, Box 102, Pearl Ave., Lorain, O.
Tajnik: JOSEPH PISELEK, Ely, Minn.
Blagajnik: GEO. L. BFOZIC, Ely, Minn.
Blagajnik neprizadeti svatila: JOHN MOVERN, 524 E. 2nd Ave., W. DuSeth, Minn.

Vrboval zdravnik:
Dr. JCS. V. GRAHEK, 848 E. Ohio St., N.S., Pittsburgh, Pa.

Nadzorni odbor:
MAX KERŽIŠNIK, Box 872, Rock Springs, Wyo.
MOHOR MLADIĆ, 2603 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.
FAANK SKRABEC, 4222 Washington St., Denver, Colo.

Perotni odbor:
LEONARD SLABODNIK, Box 489, Ely, Minn.
GREGOR J. FORENTA, 170, Black Diamond Wash.
FRANK ZORICH, 6217 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Združevalni odbor:
VALENTIN PIRC, 519 Meadow Ave., Rockdale, Joliet, Ill.
PAULINE ERMENC, 639 — 3rd Street, La Salle, Ill.
JOSIP STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo.
ANTON CELARC, 706 Market Street, Waukegan, Ill.

Jednotino nadno glasilo: "Glas Naroda".
Vse stvari, tikačoje se uradnih zadev kakor tudi Jezarne pošiljato naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse prijave naj se pošilja na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in bolniška sročevala naj se pošilja na vrhovnega zdravnika.

Jugoslavanska Katoliska Jednota se priporoča vsem Jugoslavancem za obilen orislop. Kdor želi postati član te organizacije, naj se aglasno težniku bližnjega društva J. S. K. J. Za usleno. Itev novih društev se pa obrnite na gl. tajnika. Novo društvo se lahko vstanovi z 8 član! all članice ad.

NOVA VRSTA TANKOV.

Na vojaškem vežbališču pri Londonu so se vršili poskusi z novo vrsto tankov, ki so bili zgrajeni v arzenalu v Woolwichu. Posebnost teh tankov obstoja v tem, da se lahko gibljejo na kopnem in na vodi. Poskusi pa so se končali z nesrečo, ki bi postala še mnogo večja, da ni došla hitra pomoč. Ko je tank preplul okoli 300 metrov na vodi, se je začel polniti z vodo, da se kmalu potopil. 30 častnikov, ki so se nahajali v tanku, je bilo na trupalnem delu rešenih. Potopljeni tank bodo dvignili iz vode, da se dožene vzrok potopitve.

SEVERNA MALA ENTENTA.

Po zaključku zadnje skupne konference v Helsinkforsu na Finskem so sklenile baltičske države: Lotiška, Estonka in Litva, obravnavati periodične konference za obrambo svojih političnih, diplomatskih in ekonomskih interesov. Taka konference je zborovala te dni v Rigi. Na njej se je sklenilo skupno delovanje omenjenih treh baltičskih držav, ki se v političnem pogledu že imenujejo "baltičska mala ententa". Glavni vzrok njihovega političnega približevanja je njih geografska situacija (zemljepisni položaji), ki jih nujno veže eno na drugo.

FRANK SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt Street, New York

GENERALNO ZASTOPSTVO JADRANSKE BANKE

in vseh njenih podružnic.

JUGOSLAVIJA
Bograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb.

ITALIJA
Trest, Opatija, Zadar.

NEMŠKA AVSTRILIJA
Dunaj.

IZVRŠUJEMO hitro in poceni čenarna izplačila v Jugoslaviji, Italiji, in Nemaški Avstriji.

IZDAJAMO čeke v kronah, lirah in dolarjih, plačljive na vpogled pri Jadranski banki in vseh njiših podružnicah.

PRODAJAMO parobrodne in železniške vozne liste na vse kraje in za vse črte.

IZSTAVLJAMO tuži čke, plačljive v efektivnem zlatu pri Jadranski banki in njenih podružnicah s pridržkom, da so izplačajo v napoleonih ali angleških sterlingih, ako ni na razpolago ameriških dolarjev — zlatu.

SPREJEMAMO DENARNE VLOGE v dolarjih ter plačamo začasno 4% obresti. Oddelek vlog smo ustanovili nanovo na željo mnogih rojakov širom Amerike, ki se poslužujejo naše banke. Po sprejemu prvega denarja izdamo vložno knjižico v dolarjih in jo pošljemo vlagatelju. Za prepis nadaljnih vlog ali za dvig denarja je potrebno, da se nam pošlje v registriranem pismu vedno tudi vložno knjižico.

Denar nam je poslati najbolje po Domestic Money Order ali pa po New York Bank Draft.

KADAR STE NA POTU v staro domovino in se nahajate v New Yorku, se vam bo izplačalo, ako se zglatite glede vreditve Vaših denarnih zadev pri ravnanjstvu naše banke v prvem nadstropju brez ozira na to, ako kupite parobrodni listek pri nas ali ste ga mogoče že kupili drugje.

Zaj

Poljub.

Povest iz gorskega življenja češkega ljudstva.

Spisala Karolina Světlá.

(Konec.)
VII.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš je hotel Vendulki na kljubaj preživeti noč v veselju in radosti s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

Lukaš se je, godcem na čelu, napolnil s svojimi plesalkami v gostilno, in vsi, ki so bili zdravi nog in močnih pljuč, so mu sledili, da bi se pošteno pozabavali in naplesali na njegove stroške.

vsako malenkost je pazila, vsakega opravila se je lotila z ljubeznijo, na ničesar ni pozabila. Res, z lučjo v roki ni bil našel njejenake! Ko se je ozrl proti zibelki, nad katero jo je tako često videl sklonjeno od skrbi, se mu je jelo srce trgati, sedaj šele ga je premagala prava bridkost. Zakaj je ni bilo več tu, zakaj je pravzaprav šla od njega? Ker je ona bolj spoštovala mater njegovega lastnega otroka nego on sam.

— In tudi če bi bila desetkrat kriva, je konečno zakričal tako glasno, da je služkinja na tihem plajajoča ob zibelki skočila pokoncu. — ali ni je zaslužila po meri, da bi imel z njo potrpljenje? Očitam jej sedaj njeno trdglavost, a takrat mi je ta ugajala, ko je ona meni na ljubo odklanjala ženina za ženinom, dasi ni imela niti najmanjšega upanja, da bi se bila kdaj vzela! Takrat sem jo za to poveleval in povzdigoval do neba in nobena njena lastnost mi ni tako ugajala. Kar imenujem sedaj svojo glavo, nazival sem tedaj stanovitnost! Katera deklica bi mi bila kdaj odpustila, ker sem si vzel drugo? Seveda ona sama me je silila k temu; ko je videla, da delajo moji starši sitnosti, ni hotela, da bi me radi nje prekinjali; ali mi ne bi bila vsaka očitala, da sem več delal na besede svojih starih ljudi nego na njene? Da, njen značaj je bil od prvega početka vedno čist kakor suho zlato, vedno se je bolj ozirala na mojo čast, nego na svojo ljubezen; in zato se jej je tako prigodila! Mučil sem jo radi nedolžnega poljuba! — Radi mene se jej bodo vsi ljudje smejali, radi mene sme sedaj več poznati ne očeta ne doma, mora se klanjati Nemcem — ali ne, ne, tega vendar ne dopustim! Takoj jutri pojdem k staremu; vse mu povem in on bo moral poiskati svojo hčer in jej sporočiti, da jo odpuščam od sebe čisto in brez jeze, ako tako želi iz velikega sovraštva do mene. Kdor bi si hotel delati iz mene boreca, tega zadavim! A kje naj bi jo stari iskal? Kam naj ga pošiljam za njo?

Lukaš je dolgo premišljeval in se posvetoval s služkinjo, proti kateri strani se je Vendulka obrnila, a zaman. Konečno mu je šinilo v glavo, da bi jo mogla najprej zaslediti stara Martinka. Vedno je hodila po svetu, vsakotoliko je slišala o čem, lahko je povprašala pri tihotapeh, da-liniso na Nemškem kaj čuli o Vendulki. Med tem časom je potlačeval v sebi vsako drugo željo, hotel je samo to, da bi prišla kar najprej domov in bi zopet zavladala navadne razmere.

Bilo mu je znano, da se stara Martinka proti jutru vrača od svojih tajnih opravkov, začelo se je za svitati, podal se je takoj na pot, da bi mu morda zopet ne odšla.

Ko je prišel v smrečje, ni slišal okoli njene hiše niti najmanjšega šuma. Pogledal je skozi okno v njeno sobo, bila je prazna; tihotapeve pomagalko ni bilo še doma. Morala je takoj priti, ker se je podnevu zelo nerada mudila v gozdu s svojim bremenom. Goto-vo bo kmalu tu, nad gorami se je nebo že svitilo kakor zlato, se trenotek in solnce izide v vsej svoji kratosti. Oprl se je v stebrič pri vrto in tukaj počakal na starko. Saj gotovo že prihaja; slišati je že njene korake, glej, med drevesci se prikazuje nekaj pisane, bila je to njena kockasta, volnena ruta. A ni bila sama, s seboj je privreda neko žensko, najbrže kako znano donašalko; pred tujo osebo vendar ne bo mogel na dan s svojo prošnjo.

Ravno ko se je hotel umakniti v smrečje in tam počakati, da zopet odide neprilicni gost od Martinke, ga je bila Vendulčina teta medtem že zagledala.

— Lukaš, Lukaš! je zavpila kakor obsedena proti družici, ki je s sklonjeno glavo korakala zraven nje. Takoj nato je zaslišal vzklík, ravnotak, kakor takrat, ko je zahajal skozi vrbove ob potoku na vrt k Paluckovim in čakal pod trepetliko, da bi ga nihče ne videl. Martinceva spremljevalka je skočila izza hrbe svoje tete, se privila k njemu, dve tresočji rokosti sta se oklenili njegovega vratu — in poljub stokrat bolj vroč nego kdaj pod trepetliko mu je zagorel na ustnicah. Lukaš je svojo nevesto prijel okolo pasu, jo vzel v svoje naročje in jo, ne da bi spredegovil besedice, nesel zopet domov.

Ljubi Lukaš je mislil, da se še vedno spreha po polju, ki se je

400-letnica prvega objadranja zemlje.

Letos praznuje svet štiristoletnico onega znamenitega dogodka, ko je človek prvokrat objadral svojo zemljo, se prvokrat na najbolj preprost način, na svoje lastne oči prepračil, da je zemlja resnično okrogla. Znamenitemu Magellanu (pravilno pisano Magalhães), rojenemu Portugalcu, se je v španski službi med leti 1519, do 1521, posrečilo izpeljati ta dokaz.

Ko je leta 1506. umrl Kolumb, se je poslovil od tega nehalnežnega sveta v mnenju, da je na svojih starih potih v "Ameriko" odkril otoke, ki spadajo k vzhodni Aziji. Smatral je, da je treba le še nekoliko truda, da se med temi otoki najde dohod do dišav in draguljev bogate Indije, ki je bila že od vsega začetka cilj njegovih velikih mornariških podjetij.

Že pred njegovo smrtjo, posebno pa po njej, so spoznali, da je "Amerika" nekoliko večja od navadnega azijskega otoka; ni jim pa šlo v račun, da se razprostira v smeri od juga proti severu, zapirajoč na ta način dohod do Indije. Zlasti vztrajno so iskali domnevani prehod v Srednji Ameriki v bližini Paname; ko pa so dognali kompaktnost celine, to je, da ni nikakega preliva, niti najozgeja, proti Indiji, so skušali objadrali zemljo bodisi na severu ali na jugu. Ta namen je povzročil,

Kaj naj razumen človek pripomni k temu? Kaj naj si misli o Vendulki? Tako zelo se je branila, protivila, vso vas je raje spravljala pokoncu, nego da bi dala svojo ženino tik pred poroko samo in poljub. Raje je ušla med tihotapee in potem, ko se je bila nad njim tako razgotovila in ga oštela, potem, ko je niti presil ni za to, mu ga je dala celo sama! Ženska je pač ženska! Kolikokrat se je že dogodilo, da je izgubila srce in pamet, ko se je tega najmanje domajala? Bogve, kaj je temu vzrok, dovolj sem si že radi tega belila glavo, a dosedaj nisem še dognala tega. Dobro bi bilo, da bi se to vprašanje konečno rešilo.

Kaj naj zopet reče pameten človek o možkih in kaj naj si misli pri sebi, ker se je Lukaš napram vsem ljudem bahal, kako mu je usla nevesta raje med tihotapee, samo da ga ni poljubila pred poroko? Videti bi ga morali, kako je bil na to ponosen, kako je vsakemu pripovedoval in jo raditega še hvalil, kako ga je veselilo, da se more s tem ponasati!

Uganite, kdo je oddal med to svatbo največ strelcov? Več nego vsi fantje skupaj — Vendulka jih je imela sedem, ki so jahali ob ujeni strani, a sedem jih je vodil stari Matouš. Streljal ni samo iz ene pištole, imel je v vsaki roki po eno oddajal dva strela naenkrat. Ko je šel s svati v cerkev, se je ustavljal pri vsakem koraku in streljal, tako da sosedinje, ki so se bile zdale pod lipo zavne cerkve, da bi videle svatbeni sprejod od blizu, niso prihodnjega dne skoro ničesar slišale.

Stara Martinka, ki je šla z njim v paru, se je samo posmehljala, ako jej je v večje veselje streljal ravno pod nos. Ko ga je nedavno po Vendulki povabila, naj se kakor star znanec vdeleži njene svatbe z Lukušem, jel je premišljevat, zakaj bi tudi on ne poiskal ženske, ako to delajo drugi ljudje? Sklenil je prepustiti skrbi svojemu sinovom in predlagati Martinko, naj bi po njegovem vzgledu tudi svojim kostem privoščila konečno počitka in tako preživela še par let v zdravju in zadovoljnosti. Najbolje bi bilo, da bi se kar precej vzela, da jima ne bo v njihju praznih kočah preveč dol čas od brezdelja; tako bosta vsaj malo posedala in poklepeta med seboj.

Martinka je bila s tem zadovoljna in se jela takoj pripravljati na možnost. Bilo je prav pred okliei, zato je stari Matouš tako vriskal in ko je Martinka svoje sosedinje pod lipo pogostila, ni vzela od nobene nazaj stekleničice rozolja. Vsaka jo je morala izprazniti do dna.

Niti ena družica se ni izkazala tako radodarno, da, sosedinje se niti niso spominjale kaj podobnega, dasi so bile skozi toliko let pri vsaki svatbi. Sicer je stala Martinko njena radodarnost par lepih grošev, a zato je bila zelo počaščena. — Ljudje so še dolgo govorili o tem, kako sijajno je proslavila možitev svoje nečakinje. Palonkove Vendulke.

da se je podal Magellan s petimi ladjami na pot. Že leta 1516. je jadril v enakem namenu pogumni Diaz de Solis ob braziljski obali proti jugu in dospel v široko ustje reke La Plata, toda ko je šel z nekaj tovariši na suho, so ga domačini s puščicami ubili in požrli.

Ta usoda pa ni ostrašila Magellana; zapustil je Španijo dne 20. septembra 1519; od La Plata je jadril dalje in srečno dospel dne 21. oktobra do ozkega preliva med skalovitim, z ledeno pokritim južnim koncem Amerike in Ognjenemu zemljo, ki ga še danes po njem imenujemo Magellanovo cesto. Toda tri tedne je porabil, predno je našel prehod med skalovitimi, s neštivilnimi, nevarnimi črni posejanimi pretoki in zajedami, v katerih se je večkrat zdelo, da ni mogoče jadrati dalje. Strelji so grneli od radosti, ko se je pred mornarji razgrnil široki ocean — cilj tolikih naporov.

Sedaj je jadril Magellan s tremi ladjami — dve sta se mu bili že razbili — preko širokega morja, ki je bilo takrat izredno mirno, za kar je dobilo ime Tih ocean. Dan je potekel za dnem, vsenaokrog sama voda, Indije pa ni in ni hotelo biti. Magellan je, kakor vsi možje njegove dobe, mislil, da je Indija oddaljena le za kratko razdaljo od "Amerike", zato je rastle nestrpnost mornarjev do neznanosti, ko je minil teden za tednom, mesec za mesecem, a mornarji ni hotelo biti konce. Nastala je strašna lakota, mornarji so umirali drug za drugim, hraneč se s podganami, usnjem itd. Kakšno veselje je zavladalo med njimi, ko so naposled zagledali otočke in na njih ljudi; slednji so bili zaupljivi, prišli so na krov ladij, toda pokradli so vse, kar so mogli odnesti, za kar so Španci otoke imenovali Ladronce, to je Tatinske otoke. Jadrli so dalje in dospeli naposled na otoke, ki že pripadajo Filipinom. Tu je hotel Magellan dati mornarjem nekoliko odpočitka; toda ko se je pri neki priliki podal s premalim številom oboženih tovarišev na neki otoček, ki ni maral dati živl, hoteč pokazati silo španskega orožja, so ga napadli domačini s tako silo, da so se mornarji le s težavo rešili, on pa je našel v borbi smrt dne 27. aprila 1521, star šele 40 let.

Po njegovi smrti je dovršil v glavnem itak že ponesrečeno delo Sebastian d'Elcano, ki je prevzel za njim poveljstvo ter jadril mimo Molukov čez Indijski ocean in okrog Afrike ter dospel dne 6. septembra 1522 z eno ladjo in 18 ljudmi v pristanišče St. Luear, odkoder je bil odjadril Magellan.

Dne 27. aprila letos so praznovali po svetu štiristoletnico Magellanovega uspeha. Slavljence sicer ni sam popolnoma do kraja dovršil svojega načrta, toda kljub temu moramo njemu pripisovati glavno, če ne povsem edino zaslug, da se je posrečilo prvokrat priti čez zapad v Indijo. Tedaj se je izkazalo, da je "Amerika" — Amerika, posebna celina, da je Tih ali Pacifični ocean po sebi morje, ne pa identično z Atlantskim, kakor se je prej mislilo. Svet je dobival pred očmi čudečega se človeka svoje resnično lice; 7 zgodovinskih nove zemlje je začela nova doba. Magellanovo ime bo ostalo v njej z velikimi črkami zapisano do konca.

"Omnium Serbe". Na eni zanjih ministrskih sej so razpravljali tudi o ponudbi francoske družbe "Omnium Serbe", ki bi rada zgradila v Jugoslaviji tvornico orožja in zahteva velike predprave in koncesije. Kakor javlja "Pravda", na ministrski seji ponudba ni bila odobrena, ker so se ji uprli demokrati.

Kakor znano, je eden glavnih akcionarjev te družbe Pašičev sin Rade Pašič in še nekaj "uglednih" članov belgajske "porodice". Značilno je že ime te družbe: slovenski bi se ji reklo: "Srbija last vseh". Zapreke za koncesijo so res velike, ni pa dvoma, da bo ponudba prej ali slej odobrena. — Družba naj le napravi lepo okroglo korito, okoli katerega se bodo lahko zvrstili vsi, ki so potrebni in se igrali "ringa - raja" na državne stroške. Proračun vojne-ga ministrstva za prihodnje leto bo znašal gotov ože dvojno leto od letošnje. Rade Pašič bo še zelo bogat gospod.

KARLISTIČNI NAČRTI.

Z ozirom na poročila, ki jih je objavila dunajska "Arbeiter Zeitung" o novih načrtih habsburske propagande, pišejo češkoslovaški listi, da so ti načrti samo-teoretični. Načrt v glavnem sloni na možnosti revolucije v nasledstvenih državah in to posebno v Češkoslovaški in Jugoslaviji. Razni emigranti in izgnanci so Karlu in njegovi okolici predložili položaj v teh državah v svojem smislu, govorili so jim o neizogibnih prevratih, ki bodo imeli za naravno posledico, da se zopet vzpostavi dunajska monarhija s habsbursko dinastijo. Zato razkritja v "Arbeiter Zeitung" ne morejo vznemirjati nikogar, ki pozna dejanski položaj v nasledstvenih državah.

ADVERTISEMENTS.

VABILO NA VINSKO TRGATEV.

Katero priredi društvo Napredni Slovenci št. 300 SNPJ. in društvo Združeni Bratje št. 18 v Bradloku, Pa., v soboto 29. oktobra v Litvinski dvorani, 810 Washington Ave. Slavno pevsko društvo Prešeren iz Pittsburgha je tudi vabljen, da nam bo zapelo nekaj krasnih pesmi. Člani in članice so vstopnine prosti, za nečlane 25c in ženske proste. Vabim vse Slovence in Slovence ter brate Hrvate, da se te veselice vdeležite. Za potrebo bo skrbel odbor, da ne boste žejni in lačni. John Rednak. (2x 22&27-10)

ADVERTISEMENTS.

NAJ SE ZGLASI JOSEPH VOHTE, ki je bival leta 1917. v Little Falls, N. Y., in pozneje baje odšel v Forest City, Penna. FRANK SAKSER STATE BANK, 82 Cortlandt St., New York, N. Y.

Če imate kilo poskušajte to brezplačno.

Prilagodi se vsaki kili, stari ali novi, veliki ali mali, in vi ste na poti, katere je tisočere prepračila.

V dokaz se pošilja zastoj.

Vsak, kdor ima kilo, možki, ženska ali otrok, naj piše takoj W. S. Rice, 270 A Main St., Adams, N. Y. za prosto poskušnjo tega čudovitega pomirjujočega sredstva. Samo denite na kilo, pa se bodo mišice začele krčiti. Skrčilo se tako da se odprta naravnim putem zapre. Ni vam treba nobenega nosilca več, nobenega pasu ali pritrditve. Ne zamudite pisati po to prosto poskušnjo. Tudi če vam kilo ne mara, zakaj bi imeli vse svoje življenje nosilca? Zakaj bi trpeli to nadlogo? Mahna in nedolžna kilo lahko privede kufca. Zakaj bi se izpostavljali tej nevarnosti ter priliči na operacijsko mizo? Velika množica možkih in žensk se dnevno bliža temu ritku ravno vedoč, ker jih ne ovirajo pri delu in, bolj. Pište takoj po to prosto poskušnjo, ker je v resnici čudovita stvar, ter je pomagala ozdraviti kile, ki so bile tako velike kot dve možki pesti. Poskušajte in pišite takoj, služec se spoznaja zastoj.

Zastoj za kilo. W. S. Rice, Inc. 270 A Main St., Adams, N. Y. Pošljite mi popolnoma brezplačno za poskušnjo zdraviljenje vzorce vašega pomirjujočega sredstva za kilo. Ime Naslov Upravišča

Knjige! = Knjige!

4. zv. Malo življenje, povest	65
5. zv. Zadnja kmečka vojska, zgodovinska povest	75
6. zv. Gozdarjev sin — Pinžgar, povest	30
7. zv. Prihajaj. Zanimiva povest	60
8. zv. Brencelj: Kako sem se jaz likal, 2. zvezek	1,00
9. zv. Brencelj: Kako sem se jaz likal, 3. zvezek	1,00
10. zv. Brencelj: Kako sem se jaz likal, 4. zvezek	1,00
11. zv. Brencelj: Kako sem se jaz likal, 5. zvezek	1,00
12. zv. Brencelj: Ljubljanske slike. (Podoba ljubljanskega mesta)	75
13. zv. P. Coloma: Juan Miseric. Povesti iz španskega življenja	75
14. zv. Ne v Ameriko. Po resničnih dogodilih	75
ŠPILMANOVE POVESTI.	
1. zv. Maron, krsanski deček iz Libanona	25
2. zv. Marijina otroka, povest iz kavkaskih gora	25
3. zv. Praski Judek, povest, II. natis	25
4. zv. T. Indijske povesti	30
5. zv. Kraljev nečak. Zgodovinska povest iz Japonskega	30
6. zv. Zvesti sin, povest iz vlade Akbarja Velikega	25
7. zv. Roteča in bela vrtnica, povest	30
8. zv. Korejska brata. Črtica iz misijonov v Koreji	30
9. zv. Boj in zmaga, povest iz Amnna	30
10. zv. Prisega huronskega glavarja, povest iz zgodovine kanadske	30
11. zv. Anđelj suznjev — Brazilska povest	25
12. zv. Zlatokopi, povest	30
13. zv. Prvič med Indijanci ali voznja v Nikaraguo	30
14. zv. Preganjanje indijskih misijonarjev	30
15. zv. Mlada mornarja, povest	30
SPISI ZA MLADINO.	
1. zv. Bob za mladi zob, pesnice	30
2. zv. Dedek je pravil, pravilice	40
MOLITVENIKI.	
1. zv. Rajski glasovi: v usnje vezano	1,80
2. zv. Svetla ura: v kost vezano	1,70
3. zv. Svetla ura: v platno vezano	1,00
4. zv. Svetla ura: v usnje vezano	2,00
5. zv. Svetla ura: v kost vezano	1,80
ZEMLJEVIDI.	
1. zv. Združenih držav	15
2. zv. Kramlje dežele	10
3. zv. Zemljevid Evrope	30
4. zv. Velika stenska mapa	2,50
5. zv. Zemljevid: New York, Illinois, Colorado, Kansas, Montana, Minnesota, Wyoming, West Virginia in Alaska — vsaki po	25
6. zv. Pennsylvania	50
OPOMBA:	
Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, money order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pošljo, ne naročate knjig, katerih ni v ceni. Knjige pošiljamo poštne preste.	

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York

Vdova Leruž. Spisal E. Gaboriau.

Prevedel za "Glas Naroda" G. P.
Francoski detektivski roman.

44

(Nadsljevanje.)

Albert je bil ves zlomljen. Njegovo trpljenje je bilo veliko. Čutil je, da se ga loteva omotica in mislil je, da mu bo razpočila glava. Pozvonil je ter naročil nekaj čaja.

— Gospod nima prav, če ne pošlje po zdravnika, — je rekel Lubin, njegov služabnik. — Pravzaprav bi moral sam poslati ponj. — To bi bilo brez koristi, — je odvrnil Albert žalostno. — On bi ne mogel ničesar storiti zame.

Ko je služabnik zapuščal sobe, je dostavil: — Ne povejte nikomur ničesar o mojem trpljenju, Lubin. Če bom v resnici bolan, bom pozvonil.

Hotel je bil predvsem sam, nemoten. Po vsem razburjenju večera ni mogel spati. Odprl je okno ter pričel gledati ven. Noč je bila krasna in slišal je konje cepetati v hlju in služabnike hoditi semintja. Pred svojimi očmi je imel celo sliko svojega bogastva in moči.

— Ali moram res izgubiti vse to? — je mrmral. — Komaj bi se etm zase odpovedal brez obžalovanja temu sijaju. Misel na Klaro pa dela to še bolj težavno. Ali nisem sanjal za njo življenje izvanredne sreče, katero je skoro nemogoče uveljaviti brez denarja in bogastva?

Ura je bila polnoči v zvoniku cerkve sv. Klotide. Stresel se je, kajti postajalo je hladno.

Zaprj je okno ter sedel poleg kamina. V upanju, da bo prišel na druge misli, je vzel v roke večerni list, v katerem se je nahajalo poročilo o umoru v Ženšer. Vrste po se plesale pred njegovimi očmi in odložil je list. Nato je sklenil pisati Klari. Sedel je za pisalno mizo ter pričel: — Moja iskreno ljubljena Klara. — Ni mogel naprej. Njegovi razgreti možgani so odpovedali službo.

Konečno, ko se je že bližilo jutro, ga je premagala utrujenost in legel je na sofo, kjer je zaspal a njegovo spanje je bilo prekinjeno od mučnih sanj.

Ob poldnevi zjutraj se je prebudil, ko so se vrata njegove sobe odprla z velikim truščem.

Vstopil je neki služabnik, brez sapa, kajti pritekel je po stopnicah navzgor.

— Gospod, — je rekel, — bežite, skrijte se, rešite se, hitro. Tukaj so...

Policijski komisar v uniformi se je pokazal na pragu knjižnice. Sledilo mu je večje število ljudi, med katerimi se je nahajal tudi oče Tabaret, ki pa se je držal kar najbolj mogoče v ozadju.

Komisar se je približal Albertu.

— Ali ste vi, — je vprašal, — Louis, Albert, Rheteau de Commarin?

— Da, gospod.

Komisar je dvignil rok, ko je izgovoril običajno formulo.

— Gospod de Commarin, v imenu postave vas aretiram.

— Mene, gospod mene?

Albert ki je bil nenadoma prebučen iz svojih mučnih sanj, je očividno komaj razumel, kaj se vrši krog njega. Gotovo se je izpraševal:

— Ali sem res prebučen? Ali niso to le strašne sanje?

V veliko presenečenje policijskega komisarja se je topo ozrl na ljudi in na očeta Tabaret, ki se je obnašal približno tako, kot da je bil on sam aretiran.

— Tukaj je zaporno povelje, — je dostavil komisar ter razvil listino.

Albert je mehanično pregledal listino.

— Klavdina umorjena! — je vzkliknil.

Zelo tiho, a vendar slišno za komisarja in očeta Tabaret, pa je nato dostavil:

— Izgubljen sem!

Medtem je komisar stavljaj vprašanja kot so običajna po vseh izvršenih aretacijah, se so ostali uradniki razpršili po stanovanju ter ga pričeli preiskovati. Dobili so povelje, da se morajo pokoriti očetu Tabaret. Stari mož jih je vodil, ko so odpirali predale in premikali pohištvo. Zapletli so precej predmetov, ki so bili last mladega grofa, — pisma, rokopise in drugo. S prav posebnim veseljem pa je položil oče Tabaret svoji roki na gotove predmete, katere je skrbno opisal v svojem oficijelnem poročilu:

1. — V prvi sobi: čakalnici, opremljeni z vsem mogočim orožjem, — za neko zofo, zlomljeno bodalec. To bodalec je imelo poseben ročaj, ki ni sličen onim, kot se jih navadno prodaja. Nosil je grb grofa ter pričetne črke A. C. Zlomljeno je bilo nekako v sredi. Konec ali ostrine ni bilo mogoče najti. Na vprašanje je mladi grof izjavil, da ne more povedati, kaj je postalo iz konec.

2. — V spalnici. Hlače, še vedno mokre, noseče znake blata ali prahu. Cela ena stran pokrita z zelenim mahom, kot da je dotični plezal preko zidu. V bližini kolena deset centimetrov dolga luknja. Hlače niso bile obešene v garderobo, temveč potisnjene med dva kovčega.

3. — V žepu zgoraj opisanih hlač par sivih rokavje. Dlan desne rokavje je kazala zelenkasto marogo, proizvedeno od trave ali mahu. Konec prstov oguljeni.

4. — Dva para čevljev, le par očiščen, a še vedno mokri. Dežnik, pred kratkim mokri.

5. — V veliki sobi, imenovani "knjižnica", skatljja smodk trabuko vrste in na kamnu več ustnikov iz jantarja in morske pene. Ko je zanznamoval zadnji predmet, se je oče Tabaret približal policijskemu komisarju.

— Jaz imam vse, kar si morem zeleti, — je zašepetal.

— Tudi jaz sem končal, — je odvrnil komisar. — Ta dečko tukaj ne ve, kako bi nastopil. Ali vidite? Udal se je takoj pri prvem napadu. Mislim, da boste imenovali to pomanjkanje izkušnje.

— Predno bo dneva konec, — je odvrnil amaterski detektiv šepetaje, — ne bo tako prepaden. Sedaj, naenkrat zbujen, saj veste... Vedno jih aretirajte zgodaj zjutraj. Primite jih v postelji, še predno se prebude.

— Govoril sem z dvema ali tremi služabniki. Pripovedujejo nekatere čudne povesti.

— Zelo dobro. Bomo že videli. Sedaj pa moram hiteti, da najdem preiskovalnega sodnika, ki bo že nestrepen.

Albert se je pričel počasi prebujati iz omotice in otopelosti, v katero je padel, ko je vstopil policijski komisar.

— Gospod, — je vprašal, — ali mi dovolite, da izpregovorim v vaši navzočnosti per besed z grofom Commarin? Jaz sem žrtve neke napake, katero se bo hitro popravilo.

— To je vedno napaka, — je mrmral oče Tabaret.

— Cesar prosite, je popolnoma nemogoče, — je odvrnil komisar.

— Jaz imam posebna povelja najstrožje vrste. Vi ne morete

od sedaj naprej stopiti v zvezo z nobeno živo-dušo. Spodaj čaka voz. Ali hočete iti navzdol?

Ko je šel preko veže, je zapazil Albert veliko vznemirjenje med služabniki. Izgledalo je kot da so vsi izgubili glave. Denis je dajal povelja z ostrimi uglasom. Nato pa se mu je zdelo, da čuje, da je grofa Commarina zadela kap. Za tem se ni spomnil ničesar več.

Skoro odnesti so ga morali v voz, ki se je odpeljal tako hitro kot sta mogla leteti dva majhna konja. Hitrejši voz pa je odvedel očeta Tabaret.

(Dalje prihodujič.)

Avstrijska krona.

Tudi avstrijski strokovnjaki se zadrževali, da razvoj kronskega tečaja ni utemeljen niti v ekonomskem niti v finančnem oziru. Navzlic tem mnenjem je avstrijska krona padla.

Dokazali so potom številki, da je padee krona mnogo večji od inflacije. Dne 23. avgusta tega leta naprimer je bil dolar 233 krat toliko vreden, kakor pred vojno in funt 171. Promet novčanice pa se je do tega dne pomnožil samo za šestkratno količino. Treba je nadalje vpoštevati, da so se dvignile količine v prometu se nahajajočih tako zvanih zdravih valut, deloma vsled višjih cen na svetovnem trgu, — deloma vsled izločitve kredita s plačilnimi pogoji v gotovini itd. Tudi mezdne razmere igrajo tu važno vlogo.

Kakor drugod, tako so tudi v Avstriji neprimerno višje cene krive novčanici poplavi, zaradi česar zadnja ne znaša šestkratno mirno količino in prometu se nahajajočih bankovcev, ampak kvčje-mu samo 23kratno.

Kakor je iz teh primerov razvidno, primera med v prometu se nahajajočimi bankovci se ne daje prave slike. Vrednost denarja odvisi tudi od produkcije in od raznih drugih okolščin. Avstrijska produkcija se ni dosegla normalne višine. Izvanreden razvoj pa kaže trgovina. Pred kratkim so poročali avstrijski časopisi, da se je blagovni promet v dunajskih skladiščih pomnožil za 23 odstotkov napram letu 1913.

Navzlic tem strokovniškim mnenjem, pa vlada na Dunaju viharna hausse-spekulacija v vseh valutah. Menimo, da je devizna in valutna dunajska berza ogledalo za notranje razmere, ki vladajo v avstrijski republiki. Strah pred božičnostjo, nezaupanje v možnosti novega razvoja sta kriva, da nima dunajski trg skoro nobene ponudbe v tujih devizah in valutah, da pa je efektivna in spekulativna potreba po njih ogromna.

Temu dejstvu je pripisovati, da se devizni težaji dnevno dvigujejo in da izkazujejo efektni tečaj živahno tendenco navzgor. Tečaj akcijski nekoliko zaostaja za valuto, tako da nastaja vedno večja vrzel med obema. Vendar to še ni nobeno znamenje skorajšnjega izboljšanja avstrijske krone. To bo mogoče edinole potom kreditne akcije, ki pa leži še v daljni bodočnosti.

Italija, Češka in zapadna Madžarska.

"Narodni Listy" pišejo: Intervencije italijanskega zunanjega ministra pri poslanski konferenci značijo, da Italija ni dopustila, da bi vožila posredovalna akcija zunanjega ministra Beneša do dovoljnega rezultata. Težko je konstatirati, da li je bilo prav, začeti diskusijo z ogrskimi državniki, ker je imel posredovalnega zunanjega ministra na Dunaju edino svrhe posredovanja, in z druge strani se mora vprašati, da li Italija postopala premalo obzirno proti naši državi in našemu ministru. Z italijanske strani izgleda, da si ne želi samostojnega postopanja Male antante v tem vprašanju. Italijanska posredovanja pa v jedru pač ne morejo biti drugačna kakor ona ministra Beneša.

Italijanski poslanik v Pragi Bardonaro je izjavil k temu vprašanju sledeče: Italijanska posredovalna akcija se je pričela za časa bivanja ital. zunanjega ministra na Dunaju. Takrat je naprosila madžarska vlada, naj bi Italija posredovala med Avstrijo in Madžarsko. Posredovanje češke vlade je naprosila šele teden dni kasneje. Ministrski predsednik in dr. Beneš sta dotlej vedela, da je en teden prej bila Italija naprosena za intervencijo. Madžarska vlada je dr. Beneša o tem posredovanju obvestila. O napetosti radi tega, o kateri so pisali nekateri listi, da je obstajala med italijansko in češko vlado, ne more biti govora, in je ta verzija sigurno imela povod v dejstvu, ker se je po pomanjkljivih poročilih moglo sklepati, da je italijansko posredovanje prišlo šele za češkim, v resnici pa je bilo ravno narobe. Mi delamo v sporazumu z Veliko antanto in s Češkoslovaško. Končno je izjavil poslanik, da ima Italija samo namen, "preprečiti vojno v srednji Evropi, ki je ne bi prenesli izmučeni narodi".

GROZDJJE! GROZDJJE! GROZDJJE!

Grško srednje jagode, zelo čiste, cena \$7.— boksa.
 Californijsko Barbera, velike jagode \$11.— boksa.
 Malaga, velike jagode \$7.50

Fige, po 25 funtov v boksi \$3.— boksa.
 Češnje, po 25 funtov v boksi \$2.50 boksa.
 Brinje, 10 funtov \$1.00

Turški duhan, 1 funt \$2. Za poskus pošljem 1/2 funta bokso za \$1.
 Z naročilom pošljite \$2.00 ara za vsako bokso grozdja.

ADRIATIC IMPORTING CO., 606 — 11 Avenue, New York, N. Y.

DOCTOR LORENZ

EDINI SLOVENSKEGO GOVOREČI ZDRAVNIK
 ŠPECIJALIST MČSKIH BOLEZNI.

644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sem že zdravil na 23 let ter imam skušnjo v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vas morem popolnoma razumeti in spoznati vašo bolezen, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Svozi 23 let sem pridobil posebno skušnjo pri ozdravljenju možkih bolezni. Zato se morete popolnoma zaneseti na mene, moja srba pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridite čimpreje.

Jaz ozdravim zastupljeno kri, masulje in lise po telesu, bolezni v urku, izpadanje las, bolečine v kosteh, stare rane, živčne bolezni, omlabot, bolezni v mehuru, ledicah, jetrah in žolcu, nespečje, revmatizem, katar, zlate žile, naduha itd.

Uradno ure so: V ponedeljek, sredo in petek od 9. zjutraj do 5. popoldne. V torek, sredo in soboto od 9. ure zjutraj do 5. ura zvečer. Ob nedeljah pa do 2. ure popoldne.

PO POŠTI NE ZDRAVIM. PRIDITE OSEBNO. NE POZABITE IME IN NASLOV.

Dr. LORENZ 644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Nekateri drugi zdravniki radije telesače, če vas razumejo. Jaz ommi hrvaško še in starega kroja, zato vas radje zdravim, ker vas razumem.

ZASTAVE

Regalje in vse družtvo no pohištilna. Garancijano dolo in lile go. Izdelajo po znanstvih omah vsi rokci

VICTOR NAVINSEK, 331 Grove St., CONEMAUGH, PA.

Severova zdravila v tretje so zdravila v tretje

Nervozne, oslabele žene,

Ki trpe na bolečinah v križu, v bokih ali na straneh, na senzaciji, ki tlačijo človeka k tlom in dela v spodnjem telesu težu, na glavobolu in nerodu pri naravnih funkcijah, dobe od pomoči, ko vzamejo

Severa's Regulator

(Severjev Regulator). Priporočen je za zdravljenje tistih posebnih lastnosti nerodov in hiranja, ki so jim podvržene ženske. Dobite ga pri svojem lekarju še danes. Cena \$1.25.

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

Gospodarska kriza v tretjem stoletju.

Gospodarska kriza tretjega stoletja po Kristusovem rojstvu, ki je nastopila za časa Aleksandra Severa, ima mnogo sličenega s sedanji evropski gospodarski krizami. Še več, tudi tedanje politične krize so v marsičem podobne krizi 20. stoletja. Popolna politična desorganizacija, notranje in zunanje vojne, izzavane vsled vpadov barbarov v deželo, so spremljale staro gospodarsko propast rimskega cesarstva. Denar rimskega cesarstva je takrat izgubljal na svoji veljavi in padal od dne do dne. Iz prometa so izginili kovani novci, posebno zlati in srebrni. Kriza je pričela že za časa Septima Severa (193 — 211) in je dosegla svoj vrhunec za časa vladanja Aleksandra Severa, ko je imel nekdanji srebrni "denarius" komaj še dva odstotka srebra. Srebrni denar je prispel tako daleč, da so ga imenovali samo še posrebrneni.

Slično se razmere v sedanjem času. Začetkom vojne je izginjal popolnoma iz prometa zlati in srebrni denar, mesto njega pa so prišli papirnati bankovci. Tudi kovani denar je vseval vedno manj zlata in srebra. Zmanjkalo je celo nikljastega denarja, ki je bil na domačem s porcelanskim ali železnim. Tudi bankovci so bili tako slabo izdelani, da jih je mogel vsak malo bolj spreten človek ponarejati.

Rimski cesarji radi tedanjih tehničnih nemogočnosti niso mogli izdajati bankovcev; zato so zniževali odstotek plemenitih kovin v metalnem denarju. Denar se je takrat naslanjal na vrednost bakra v kovanem novcu, dočim se sedanji sistem bankovcev more opirati samo na državni in zasebni kredit, kar je bilo v rimski čobi nemogoče.

Zmanjševanje odstotkov plemenitih kovin v metalnem rimskem novcu je imelo za posledico silno naraščanje cen. Mizerno finančno stanje je došlo končno tako daleč, da je moral cesar Dioklecijan izdati odlok o vrednosti novega. — Izšlo pa je še več drugih naredb v isto svrhu. Iz raznih podatkov o tedanjih novčanih nepriklakah je razvidno, da je bilo takrat v prometu več vrst denarja. To je mogoče sklepati tudi iz trgovskih pogodb, ki so bile sklenjene pod pogojem, da morajo dotične vsote plačati v "dobrem denarju". Pa naj je že bilo, kakor je pač bilo, dejstvo je, da je vrednost denarja povzročila gospodarsko katastrofo rimskega cesarstva.

Mnogo je pripomoglo k tej katastrofi tudi desorganizacija prisilnega dela. Ako je lo za državne transporte, s katerimi naj bi se preskrbovala vojska, tedaj je država za te svrhe enostavno rekvirirala potrebno število ladij. — Lastniku ladje je dala država za izvedbo takega prevoza rok dveh let, ker je bil prevoz blaga po morju in v tedanjih časih jako težaven in nevaren. Seveda je naravno, da so lastniki ladij, ki so vozile po Sredozemskem morju, često zlorabljali svoj položaj v državni službi za popolnoma zasebne svrbi in dobičke. Tako so v prvi vrsti spekulirali z državnim imetjem in izvršili ukaz države šele nazadnje. Čisto tako, kakor vojni dobavitelji za časa svetovne vojne. Radi tega je pozneje rimska država skrajšala rok za izvršitev pogodbe na eno leto, škodo radi nekorektnega postopanja lastnikov ladij pa si je nadomestila s konfisciranjem njihovega i-

metja. Ker pa se je tudi ta sistem rekvizicij izvajal jako površno, je povzročil ne samo poslabšanje gospodarskih prilik, ampak popolno desorganizacijo dela.

Barbari so navalili na rimsko cesarstvo. Vodile so se številne in dolge vojne. Vrednost denarja je padala dan za dnem in nastopila je popolna desorganizacija. Država je ostala popolnoma brez moči in propad je postal neizogiben.

Gospodarske sankcije proti Nemčiji ukinjene.

Vest, da se z dnem 30. oktobra ukinejo gospodarske sankcije proti Nemčiji, je sprejelo nemško časopisje z velikim zadovoljstvom. Vendar prinašajo obširnejše komentarje samo glasila demokratov in levic. "Berliner Tagblatt" piše, da pomeni nota vrhovnega sveta velik uspeh Wirthovega kabineta. Dejstvo, da so ukinjene gospodarske sankcije, pravi list, bo pripomoglo k temu, da se izbrisojo čustva nezaupanja nad Nemčijo in Francijo, iz da se povrne v redno stanje. Prihodnji korak mora biti ukinitje vojaških sankcij. Nemška vlada je pokazala svojo voljo, da sodeluje pri obnovi Evrope in v interesu antante same je, da ji olajša njeno nalogo. Reakcionarno časopisje tega dogodka vočbe ne komentira.

Borba za poligamijo v Franciji.

Progressivno padanje števila prebivalstva v Franciji tako zanima francosko javnost, da se gotovo vsak dan izmišlja nova sredstva in predloga vprašanja, kako temu od pomoči. Pred nekaj dnevi je oprostilo sodišče v Versaillesu človeka, ki je bil obtožen radi poligamije. Neki časopis uporablja ta dogodek in naglašja, da obstoji rešitev za Francijo edino v tem, da se svobodno dovoli poligamija. — Vsak mešan, ki ima voljo in sredstva, se lahko oženi z dvema ali tremi ženami. — Pomanjkanje delavcev na kinetih in ogromno število nezaposlenih deklet po mestih so problem, ki ga je treba čim preje rešiti. Kljub vsem moralnim protiarگونentom naglašja list, da je poligamija naravna forma zakona in da same žene nimajo ugovorov proti njej. — (Najbrž bita oblika "pomoči" najmanj pomagalna).

ROJAKI NAROČAJTE SE VEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH NA "GLAS NARODA" NAJ-ADVERTISEMENTS.

Lehko se vzame — hitro pomaga pri **VNETJU MEHURJA**

Vsaka pilula MIDY nosi ime **SANTAL MIDY** Varujte se ponaredih

KRETANJE PARNIKOV
 Kedaj približno odplujejo iz New Yorka.

AQUITANIA	25. okt.	—	Cherbourg	MANCHURIA	23. nov.	—	Hamburg
MONGOLIA	26. okt.	—	Hamburg	PARIS	26. nov.	—	Cherbourg
ARABIC	28. okt.	—	Genoa	KROONLAND	26. nov.	—	Havre
LAPLAND	29. okt.	—	Cherbourg	ORPESA	26. nov.	—	Hamburg
LA TOURAINE	29. okt.	—	Havre	N. AMSTERDAM	26. nov.	—	Boulogne
NOORDAM	29. okt.	—	Boulogne	AMERICA	29. nov.	—	Bremen
SAXONIA	29. okt.	—	Hamburg	ADRIATIC	30. nov.	—	Cherbourg
ITALIA	29. okt.	—	Trat	MONGLIA	1. dec.	—	Hamburg
AMERICA	1. nov.	—	Cherbourg	LAPLAND	3. dec.	—	Cherbourg
ADRIATIC	2. nov.	—	Cherbourg	GARMANIA	3. dec.	—	Cherbourg
PARIS	2. nov.	—	Havre	FRES. WILSON	3. dec.	—	Trat
ARABIC	3. nov.	—	Genoa	HUDSON	3. dec.	—	Bremen
GARMANIA	5. nov.	—	Cherbourg	NOORDAM	3. dec.	—	Boulogne
ZINLAND	5. nov.	—	Cherbourg	ARABIC	6. dec.	—	Genoa
OLYMPIC	5. nov.	—	Cherbourg	G. WASHINGTON	8. dec.	—	Bremen
MINKAKHDA	5. nov.	—	Hamburg	SAXONIA	8. dec.	—	Hamburg
WASHINGTON	8. nov.	—	Cherbourg	FINLAND	10. dec.	—	Cherbourg
ROCHAMBEAU	8. nov.	—	Havre	PR. MATOIKA	10. dec.	—	Bremen
SELVEDERE	8. nov.	—	Trat	OLYMPIC	10. dec.	—	Cherbourg
ORBITA	12. nov.	—	Hamburg	ROTTERDAM	10. dec.	—	Boulogne
POTOMAC	12. nov.	—	Bremen	ORDUNA	10. dec.	—	Hamburg
REGINA	12. nov.	—	Genoa	SAXONIA	13. dec.	—	Cherbourg
ROTTERDAM	12. nov.	—	Boulogne	AQUITANIA	13. dec.	—	Cherbourg
AQUITANIA	15. nov.	—	Cherbourg	MINKAKHDA	15. dec.	—	Hamburg
GOTPLAND	17. nov.	—	Genoa	ZEELEND	24. dec.	—	Cherbourg
LA TOURAINE	19. nov.	—	Havre	RYNDAM	24. dec.	—	Boulogne
ZEELEND	19. nov.	—	Cherbourg	ORBITA	24. dec.	—	Hamburg
ARGENTINA	19. nov.	—	Trat	ADRIATIC	25. dec.	—	Cherbourg
POTOMAC	19. nov.	—	Bremen	N. AMSTERDAM	31. dec.	—	Boulogne
LAFAYETTE	19. nov.	—	Havre	POTOMAC	31. dec.	—	Bremen
RYNDAM	19. nov.	—	Boulogne	ARGENTINA	12. jan.	—	Trat

Glede cen za vozne listke in vse druge pojavnice, obrnite se na tvrdiko: **FRANK SAKSER STATE BANK, 82 Cortlandt St., New York**

Naznani!

Jugoslovanski generalni konzulat v New Yorku obvešča vsa prizadeta, da je postava o takсах z dne 27. junija tega leta stopila v veljavo 1 tega meseca.

Iza prvega oktobra so take oziroma pristojbine sledeče:

- za prošnje 40 centov;
- za priloge, tikajoče se prošni, vsaka 10 centov;
- za izdajanje, podaljšanje ali obnovitev potnega lista: za šest mesecev 2 dolarja; za eno leto 4 dolarja; za potno knjižico 1 dolar.

P O P O M B A.

Pri izdajanju ali obnavljanju potnih listov je treba plačati pristojbino tudi za čas, ko ni bil potni list obnovljen ali ker ni bil pravočasno vzet.

Vsled tega morajo državljani kraljevine Srbije plačati za vsakih šest mesecev izza prihoda v Ameriko do danes po dva dolarja in dva dolarja za bodočih šest mesecev. Državljanji Južne Srbije plačajo tako kot Srbijanci, toda te taksa se jim računa od 1. januarja 1913. Osebe iz vseh drugih pokrajev, katere danes tvorijo sestavni del kraljevine Slovenec, Srbov in Hrvatov imajo plačati od 1. januarja 1919 pa do danes za vsakih šest mesecev po dva dolarja in dva dolarja za prihodnjih šest mesecev. One osebe ki imajo potne liste prejšnje kraljevine Srbije ali kraljevine Slovenec, Srbov in Hrvatov, pa jim je rok potekel, morajo plačati ob priliki obnove ali predložitve potnih listov, od dneva, ko je potni list izgubil veljavo, pa do danes, za vsakih šest mesecev po dva dolarja in dva dolarja za prihodnjih šest mesecev. Prostovoljcem se taksa računa od dneva vrnitve v Ameriko.

Pri iskanju potnega lista mora vsak plačati razen takse za izdajanje ali obnavljanje še takso za prošno, vizum in knjižico. Vsi ovi državljani današnje kraljevine, ki niso bili podaniki prejšnje kraljevine Srbije, morajo plačati za potni list: takso za potni list 12 dolarjev, takso za prošno 40 centov, takso za vizum 60 centov in takso za knjižico en dolar. Vsega skupaj torej štirinajst dolarjev. Tak potni list bi bil v veljavi do konca tega leta. Če kdo želi imeti potni list ter ne misli takoj odpotovati, mu ni potreba pošiljati za vizum 60 centov.

FRENCH LINE
 COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE
 Experte Postal Service

Direktna služba v **Jugoslavijo preko Havre**

Velikimi parniki na 2 in 3 vikaje

LOIRRAINE 29. okt.
 PARIS 2. nov
 ROCHAMBEAU 9. nov.
 LAFAYETTE 12. nov.

Za družine vsadine izborne ugodnosti tretjega razreda — kuhinja s živino, štirimi šestimi in osmimi posteljami. Vsi taši potniki soše teletni leto izborne službe in banje, vsled katere je znana Francoska črta.

Za nadalje informacije vprašajte pri lokalnih agentih FRENCH LINE.

GOSULICH ČRTA

Direktno potovanje v Dubrovnik (Gravosa) in Trst.

BELVEDERE 9. nov.
 ARGENTINA 26. nov.
 PRES. WILSON 3. dec.

Cena za Trst in Reko so: Pres. Wilson \$115 in 95 daval. Argentica in Belvedere \$103 in 95 daval.

Potom listkov izdanih za vse kraje in Jugoslaviji in Srbiji. Razkršne ugodnosti prvega, drugega in tretjega razreda. Potniki tretjega razreda dobivajo brezplačno vino.

PHELPS BROTHERS & Co.
 Passenger Department
 2 West Street New York